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ORDRE DES INGÉNIEURS DU QUÉBEC 
 

SESSION DE NOVEMBRE 2017 
 
 
Toute documentation permise 
Calculatrices : modèles autorisés seulement 
Durée de l’examen : 3 heures 
 
 

14-IN-B2 Ergonomie 
 

1) Une console d’opération et de surveillance d’un procédé chimique contient plusieurs écrans, 

cadrans et autres dispositifs d’affichage que l’opérateur doit pouvoir observer 

confortablement.  Des femmes et des hommes (5e à 95e centiles) peuvent être affectés à ce 

poste. Si le siège fourni avait une hauteur d’assise fixe de 50 cm, quelles seraient les 

hauteurs minimale et maximale à l’intérieure desquelles devraient se trouver ces dispositifs 

d’affichage, afin qu’ils soient dans la plage acceptable de confort visuel de tous les 

opérateurs ? Considérer une distance de lecture moyenne de 58 cm et utiliser les données 

anthropométriques en annexe. (15 pts) 

 

 

 

2) On dit que l’ampleur du risque de développer un TMS est fonction de la durée, de l’intensité 

et de la fréquence des facteurs de risque.  Que veut-on dire par l’intensité d’un facteur de 

risque ?  Expliquer brièvement et donner des exemples (5 pts). 
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3) Une tâche effectuée pendant un quart de travail de 10 heures requiert une dépense 

énergétique estimée à 2.1 Kcal/min.  Cette tâche est-elle acceptable pour une femme de 45 

ans, pesant 72 Kg et avec une condition physique moyenne? (15 pts) 

 

4) Dans quelles situations est-il pertinent d’envisager l’utilisation d’un poste de travail assis-

debout ? (5 pts) 

 

5) Vrai ou faux ? (15 pts) 

a) L'affaissement postural debout varie essentiellement selon les préférences posturales des 
personnes. 

b) Lorsque l'on additionne des mesures anthropométriques pour un centile donné, la mesure 
obtenue est nécessairement plus grande que la mesure réelle. 

c) Le syndrome de De Quervain affecte les tendons du pouce. 

d) Les LMS aux membres supérieurs sont plus importantes en termes statistiques que les 
lésions au dos. 

e) Une stratégie de conception pour les extrêmes peut être basée sur l'individu le plus petit 
ou l'individu le plus grand. 

 
6) Un ancien entrepôt a récemment été transformé en espace ouvert comportant plusieurs 

bureaux administratifs.  Or, les employés se plaignent d’un problème d’éblouissement 

provoqué par les luminaires de ce local.  Discuter des causes potentielles de ce problème et 

des solutions qui pourraient être envisagées. (10 pts) 

 

7) Discutez des impacts, d’un point de vue ergonomique, du port de gants pour le travail 

industriel. (5 pts) 

 

8) Un opérateur doit retirer les pièces produites par une machine à un rythme de 6 à la minute.  

Il doit saisir les pièces (de chaque côté, avec les mains au centre de la pièce) à une hauteur de 

99 cm.  Il dépose ensuite les pièces sur un convoyeur de 69 cm de hauteur en effectuant une 

légère torsion du tronc (15°).  Afin que les pièces restent bien en place sur le convoyeur, elles 

doivent être guidées dans un support spécial au moment de leur dépôt.  Les pièces ont une 
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dimension de 32 x 32 x 32 cm.  Cette tâche est effectuée pendant 6.5 heures.  Déterminer le 

RWL obtenu par l’application du guide NIOSH (1991).  Inscrire vos hypothèses s’il y a lieu. 

(20 pts) 

 

RWL (Kg) = 23 (HM) (VM) (DM) (AM) (CM) (FM) 

 RWL (Kg)  = 23 (HM) (VM) (DM) (AM) (CM) (FM) 

 Facteur HM (Horizontal Multiplier) = 25 / H où H = cm 

 Facteur VM (Vertical Multiplier) = (1 - (0.003 |V -75 |)) où V = cm 

 Facteur DM (Distance Multiplier) = (0.82 + 4.5 / D) où D = cm 

 Facteur AM (Asymmetry Multiplier) = (1 - (0. 0032 A)) où A = degré 

 

9) Quelle devrait être la hauteur des lettres d’une affiche installée dans une usine relativement 

sombre pour qu’un conducteur de chariot élévateur de 60 ans soit en mesure de la lire à une 

distance de 15 mètres.  Énoncer vos hypothèses et justifier votre réponse (10 pts) 
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Annexe 
 

Données anthropométriques 
 

 
  


